
Referat af generalforsamling i Furesø Græsserlaug, mandag den 13. marts 2023  

 

Der var mødt 7 medlemmer. 

 

1. Valg af dirigent og referent 

Lisbet Heerfordt blev valgt som dirigent og referent. Generalforsamlingen var indkaldt med 

de pligtige 14 dages varsel. 

 

2. Årsberetning for året 2022 

Susanne Lund Larsen fremlagde som formand beretning for 2022. Beretningen var 

fremsendt skriftligt til medlemmerne inden mødet, og kan ses nedenfor. Det er gået fint i år, 

med at kommunen  har slået under hegnet, og der har ikke været problemer med strøm på 

hegnet. Tilslutningen af solcellerne er blevet efterset, og det virker. 

 

Der har været eet problem i år, og det er, at der er flere, der ikke har skrevet i logbogen, og 

der er flere, der ikke kontakter den næste på listen, når de giver vagten videre til den næste. 

Hvis der ikke står noget i logbogen, kan vi reelt ikke vide, om der har været tilsyn med 

dyrene den pågældende dag. Måske går der en hel uge, før vi opdager, at dyrene ikke er 

blevet tilset. Det bliver vi nødt til at stramme op på. Bestyrelsen vil fremover, når de 

kommer forbi, kaste et blik i logbogen og reagere, hvis der ikke bliver skrevet i bogen. Vi 

finder et nyt sted at opsætte kassen med logbogen, så det bliver lettere at komme til den. 

Husk at kontakte den næste på tilsynslisten, så der ikke er nogen, der glemmer det. 

 

3. Planer for 2023  

Vi frygtede under kommunens budgetforhandlinger sidste år, at besparelserne skulle ramme 

kommunens dyrehold til naturpleje og dermed græsningen i Skovvænget. Men lykkeligvis 

blev det ikke tilfældet. 

Bjørn går på pension i år. Thomas skal overtage hans stilling, og Frank bliver. 

Kommunen kommer med de samme to stude som sidste år. De kommer midt i maj og bliver 

til midt i oktober. Kommunen tjekker vand, hegn og strøm, inden dyrene kommer. 

Susanne reviderer brugsanvisningen til de tilsynsførende og sørger for nye skilte. 

Bjørn har fremsat ønske om, at vi slår pileurten for at den ikke skal brede sig. John og 

Mogens slår pileurten med le i deres tilsynsuger. 

Vi holder forårsklargøring tirsdag den 23. maj kl. 17-19. Efter planen er dyrene kommet 

på dette tidspunkt. Vi rydder op, fjerner grene, slår pileurt og finder et godt sted at hænge 

kassen til logbogen op. Dagen bruges som et åbent-fold arrangement, hvor nye hyrder bydes 

velkommen og interesserede kan komme og høre om græsserlauget. Lisbet rundsender 

reminder og lægger det på DN Furesøs facebookside. 

Vi holder en høslætsdag i Skovvænget, tirsdag den 18. juli kl. 17-19. John, Mogens og 

Stig deltager. Lisbet rundsender påmindelse inden. Man medbringer selv le, 

arbejdsredskaber og arbejdshandsker. 

 

Der er rigtig mange, der har glæde af at komme forbi og nyde området og hilse på dyrene. 

Vi diskuterede, om antallet af dyr og græsningsperiodens længde er optimal for naturplejen 

af området. Der er et ret stort areal, som dyrene tramper så hårdt op, at det er helt bart. 

Samtidig spiser dyrene ikke lysesiv, tidsler og balsamin, så de breder sig. Når vi mødes til 

klargøringsdag og til høslæt, diskuterer vi videre på, om vi kan gøre noget for at forbedre 



naturplejen. Måske kan vi styre græsningen ved at bruge flytbart hegn, måske kan vi med 

tiden få nogle lettere dyr, få nogle flere dyr i en kortere periode eller andet. 

Der har i 2022 været en episode, hvor en mand, der var inde i folden sammen med et barn, 

blev væltet af den ene af studene. Vi forbedrer oplysningen på skiltningen på lågen, så der 

står, at færdsel sker på eget ansvar, at børn kun må færdes i følge med en voksen, og at man 

ikke må medbringe hund. I brugsanvisningen til de tilsynsførende tilføjer vi også noget om 

børn, da vi jo prøver at tiltrække børnefamilier.  

Vi har plads til nye medlemmer. Nye hyrder skal have en rundvisning, inden de starter.  

Der afholdes ikke Høstmarked på Skolelandbruget i år. 

 

4. Valg af bestyrelse. 

Til bestyrelsen blev valgt: 

Susanne Lund-Larsen, formand 

Henrik Tyle, næstformand 

Lisbet Heerfordt, sekretær 

Mogens Lindhardtsen 

John Ehrbahn 

Stig Sonne 

 

5. Fordeling af tilsynsuger. 

Tilsynsugerne blev foreløbig fordelt. Lisbet færdiggør og rundsender. 

 

6. Evt. 

Vi arbejder løbende på at få nye medlemmer og oplyse om vores arbejde: artikel til avisen 

ved sæsonstart, oplysninger om græsserlauget på lågen ind til folden, opslag på DN Furesø’s 

facebookside, DN Furesø’s nyhedsbrev og DN Furesøs hjemmeside, hvor man også kan 

finde det materiale, vi har rundsendt til medlemmerne. 

Henrik Tyle nævnte, at dyrene er meget glade for at spise kastanjer fra det store 

hestekastanjetræ, der står lige ved folden, og som kommunen planlægger at fælde, da det er 

angrebet af råd. Navnet hestekastanje fortæller, at kastanjen ikke er god at spise. I gamle 

dage brugte man at sætte forleddet -heste foran madvarer af ringe værdi, ligesom i 

hestemakrel og hestebønner. Men stude og rådyr kan åbenbart meget godt lide dem. 

 

NB: Vi holder forårsklargøring tirsdag den 23. maj kl. 17-19. 

Og vi holder høslæt, tirsdag den 18. juli kl. 17-19. Nærmere oplysninger rundsendes. 

 

Referent: Lisbet Heerfordt 

 

 

Se nedenfor: Årsberetning for Furesø Græsserlaug 2022 

 



Årsberetning for Furesø Græsserlaug  2022  

I 2022 havde vi 2 køer (stude) på engen ved Skovvænget. Bjørn fra kommunen kom 

med køerne i midten af maj og de blev hentet igen i midten af oktober – 23 uger i alt.  

Der var 17 tilsynsførende/familier, der har tilset dyrene på skift i en uge hver. Inden 

dyrene kom, havde kommunens folk beskåret grene og træer, der generede hegnet og 

ryddet under hegnet. Hegnet blev gennemgået, og der var klar med vand i vandvognen.  

 

Midt i juni sørgede John og Henrik for at slå pileurten, der vokser lidt til højre for 

vandvognen. Hegnet blev ordnet af Frank, fordi spændingen var for lav, og solpanelet 

blev tjekket. Derefter var der ingen problemer resten af perioden. Kassen til logbogen 

var faldet ned på et tidspunkt, fordi køerne havde gnubbet sig op af den. En eller anden 

har sat kassen fast igen – tak.  

 

I juli arrangerede John en dag, hvor der blev slået med le. Materialet blev revet sammen 

og lagt i en stor dynge uden for hegnet. Der blev slået et flot stort stykke. Køerne er 

ikke glade for at spise lyse-siv og lader også tidsler stå. For at få mere græs og flere 

urter frem, slår vi de vækster med le, som køerne går udenom.  

 

Det er meningen, at tilsynsførende skal skrive i logbogen. Der bliver skrevet søde og 

sjove hilsener og fortalt om oplevelser. Børn må meget gerne tegne i den. Desværre er 

det ikke alle, der får skrevet, når de har været der. Logbogen skal bruges som 

dokumentation i tilfælde af problemer og som dokumentation, at vi overholder 

Dyreværnsloven om tilsyn med dyrene. Så det er vigtigt, at tilsynsførende skriver, at 

man har været der. Det er også vigtigt, at man sender en sms til næste tilsynsførende og 

på den måde overdrager ”vagten”. I det kommende år får vi igen de samme 2 køer på 

engen. De ankommer i starten af maj og bliver til midt i oktober. I vinterhalvåret er 

køerne ved Hjortøgård ude på Flyvestationen og passes sammen kommunens andre køer 

af folk fra kommunen. Bjørn vil gerne have, at græsserlauget slår pileurten 1 – 2 gange i 

perioden. Køerne spiser ikke pileurten.  

 

Hilsen Susanne Lund-Larsen, formand 


